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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ

Γραφείο Τύπου

Δήμου Κοζάνης

ΟΡΚΟΜΩΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ

ΟΜΙΛΙΑ ΛΑΖΑΡΟΥ ΜΑΛΟΥΤΑ

Κοζάνη, 27.12.2010
Σεβασμιώτατε, κύριε Γενικέ Γραμματέα της Περιφέρειας, κύριε Νομάρχη και εκλεγμένε Περιφερειάρχη, κύριοι βουλευτές, εκπρόσωποι της τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης, εκπρόσωποι των τριτοβάθμιων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της περιοχής, επιμελητηρίων, φορέων, συλλόγων. 

Συνάδελφοι αιρετοί στο Δήμο Κοζάνης.

Φίλες και φίλοι προσκεκλημένοι.

Να ευχηθώ κατ’ αρχήν χρόνια πολλά σε όλους σας και καλή χρονιά, και να σας ευχαριστήσω όλους που αποδεχθήκατε την πρόσκληση μας και βρίσκεστε εδώ σήμερα, μαζί μας σε μία σημαδιακή μέρα για το Δήμο Κοζάνης. Σε μια ευχάριστη μέρα για όλους εμάς που ορκιζόμαστε εδώ σήμερα ενώπιον σας. 

Είναι ταυτόχρονα και η ημέρα, που αναλαμβάνουμε τη βαριά ευθύνη να οδηγήσουμε το Δήμο Κοζάνης, το νέο Δήμο Κοζάνης, τους επόμενους 44 μήνες στο νέο πεδίο που διαμορφώνεται με τον Καλλικράτη, τόσο για την Αυτοδιοίκηση στο σύνολό της, όσο και για το Δήμο μας.

Έναν δήμο που πολύ απέχει τόσο σε επίπεδο γεωγραφικό όσο και σε επίπεδο αρμοδιοτήτων από το δήμο που υπηρέτησαν οι προκάτοχοί μου στο αξίωμα του Δημάρχου, ακόμα και από αυτόν που υπηρέτησαν οι δύο τελευταίοι Δήμαρχοι Γιάννης Παγούνης και Πάρις Κουκουλόπουλος, που μας τιμούν μα την παρουσία τους σήμερα εδώ, και που αντιπροσωπεύουν την ιστορία της Αυτοδιοίκησης των τελευταίων 30 χρόνων στην Κοζάνη.  

Αναλαμβάνουμε λοιπόν την ευθύνη ενός νέου Δήμου Κοζάνης που εκτείνεται από το Βέρμιο έως το Μπούρινο, και από τη λιγνιτοφόρο λεκάνη του Σαρηγκιόλ έως το σύμπλεγμα των λιμνών Πολυφύτου, Σφηκιάς, Ιλαρίωνα. 

Ενός δήμου 

· που είναι ο 38ος σε πληθυσμό Δήμος της χώρας, ένας πληθυσμός που ξεπερνά τις 90.000 κατοίκους, σε πραγματικούς αριθμούς

· με έκταση πάνω από ένα εκατομμύριο στρέμματα

· που είναι ο μεγαλύτερος ενεργειακός Δήμος της χώρας

· που τον διασχίζουν σχεδόν 50 χιλιόμετρα της ΕΓΝΑΤΙΑΣ οδού

· που διαθέτει πλούσιο πολιτιστικό πλούτο εθνικής εμβέλειας και έναν απ΄ τους σημαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδα

· με πλούσιο ανθρώπινο δυναμικό που δραστηριοποιείται με επιτυχία σε πάρα πολλούς τομείς. 
Του νέου Δήμου Κοζάνης, με έδρα την Κοζάνη και ιστορική έδρα την Αιανή.

Κυρίες και κύριοι

Βιώνουμε μία δύσκολη οικονομική συγκυρία σαν χώρα, που είναι ακόμα πιο δύσκολη για την περιοχή μας. 

Η περιοχή μας, όπως και όλη η Δυτική Μακεδονία βιώνουν σήμερα μια κρίση αναπτυξιακής ταυτότητας, αποτέλεσμα της ύφεσης στην οποία έχει μπει τα τελευταία χρόνια. 

Η αλλαγή πολλών δεδομένων που καθόρισαν την πορεία της για πολλά χρόνια  έχουν ανατρέψει το υφιστάμενο αναπτυξιακό μοντέλο, έχουν φέρει σε απόγνωση τις παραγωγικές τάξεις και θέτουν επί τάπητος το καίριο ζήτημα της ανάπτυξης.

Είναι όμως καιρός να συνειδητοποιήσουμε, να αναγνωρίσουμε και να παραδεχθούμε πως:

 

“Η ανάπτυξη όπως την ξέραμε μέχρι τώρα, μέχρι σήμερα, τελείωσε. Η κρατικοδίαιτη ανάπτυξη, αν δεν έσβησε ήδη, θα σβήσει σύντομα”.

Δεν υποστέλλουμε, σε καμιά περίπτωση τη σημαία των διεκδικήσεων, για όσα δικαιούμαστε ως περιοχή,

αλλά προτάσσουμε το δικό μας ρεαλιστικό και απόλυτα εφαρμόσιμο ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ της περιοχής μας. 

Η εποχή μας, όμως, απαιτεί και επιβάλει ορισμένα, πολύ συγκεκριμένα, χαρακτηριστικά, τα οποία δεν πρέπει και δεν μπορούμε να αγνοήσουμε.

Η ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, η ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ, η ΠΟΙΟΤΗΤΑ, πρέπει να κυριαρχούν και να χαρακτηρίζουν κάθε δράση και πρωτοβουλία μας.

 

Χαρακτηριστικά απολύτως απαραίτητα σήμερα για να καταφέρουμε να αναδείξουμε όλα τα πλεονεκτήματα και τα “δυνατά σημεία” του νέου μας Δήμου.

  Όλα αυτά θα μπορέσουμε να τα υλοποιήσουμε μέσα απ΄ το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης που έχει πέντε βασικούς άξονες. 

· Διατήρηση και ενίσχυση του πρωταγωνιστικού μας ρόλου στην ενέργεια

· Ανάπτυξη της παραλίμνιας περιοχής

· Ανταγωνιστικό κέντρο, βιώσιμη και αναπτυσσόμενη περιφέρεια

· Στήριξη της επιχειρηματικότητας

· Δημιουργία της νέας πολιτιστικής μας ταυτότητας

Πέντε άξονες που συνυπάρχουν και συνεργάζονται για να πετύχουμε την ισόρροπη ανάπτυξη του νέου Δήμου, για να συμβάλει ο καθένας ξεχωριστά και στη συνέχεια όλοι μαζί στην ανάπτυξη όλων μας.

Έτσι κτίζουμε το κοινό μας μέλλον.  

Η πορεία όμως αυτή φίλες και φίλοι,  ούτε ευθύγραμμη, ούτε ανέφελη είναι. 

Και για να είναι επιτυχημένη, υπάρχουν προϋποθέσεις. Δεν θα γίνω κουραστικός, αλλά θα προσπαθήσω να επισημάνω μερικές από αυτές. 
· Η σκληρή δουλειά είναι μία σημαντική προϋπόθεση. Σκληρή δουλειά απ’ τους αιρετούς και από τους εργαζόμενους στην αυτοδιοίκηση. 
Δουλειά με σχέδιο, πρόγραμμα και θέληση. Γιατί η προσπάθεια που απαιτείται είναι μεγάλη και ο στόχος που καλούμαστε να υπηρετήσουμε κοινός. 
Γιατί στην δύσκολη συγκυρία που βιώνουμε , στην περιοχή με τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας στη χώρα, πρέπει να αποδεικνύουμε καθημερινά και την προσπάθεια που καταβάλλουμε για το καλό του τόπου μας. Αλλά και γιατί μόνον έτσι έρχονται αποτελέσματα.

· Η ενεργός συμμετοχή, η ενεργοποίηση αν είναι δυνατόν όλου του δυναμικού του δήμου μας. Είναι απαραίτητη για μια επιτυχημένη πορεία.
Το μήνυμά μας όλη την προεκλογική περίοδο, ήταν αυτό. «Μαζί μπορούμε περισσότερα».
Θέλω να στείλω ένα ξεκάθαρο μήνυμα.
Η συγκυρία πρέπει να συνεγείρει όλους τους άξιους, ικανούς και δημιουργικούς πολίτες του Δήμου.
Μέσα από τη συμμετοχή, την κατάθεση προτάσεων, την ανάληψη πρωτοβουλιών.
Θέλω να ζητήσω από τον κάθε πολίτη, να στηρίξει την προσπάθειά μας. 
Έχουμε ανάγκη τη συμμετοχή, τις ιδέες, τις προτάσεις, τις διαφωνίες, τις αντιρρήσεις καθενός από εσάς.  
 

· Η κρίση δεν είναι ίδια για όλους. Κάποιοι χάνουν κέρδη, για πολλούς μειώνονται μισθοί και συντάξεις, άλλοι  χάνουν τις δουλειές τους, δηλαδή τα πάντα. 


Η μεσαία τάξη, η οποία ήταν για δεκαετίες ο κοινωνικός χώρος της τοπικής μας ευημερίας, κλονίζεται και βιώνει συναισθήματα πρωτοφανούς ανασφάλειας. Οι πιο αδύναμοι φτάνουν στα όρια της επιβίωσης. 
   Η διαμαρτυρία είναι δίκαιη και δικαιολογημένη , πρέπει όμως να παίρνει υπόψη της τα συμφέροντα του κοινωνικού συνόλου . 
Με λίγα λόγια, αυτό που ονομάζουμε κοινωνική συνοχή κινδυνεύει σοβαρά. 

Η ιστορία μας έχει δώσει αρκετά παραδείγματα άσχημων εξελίξεων, κάτω από τέτοιες ή παρόμοιες  συνθήκες κρίσης. Στο έδαφος της απελπισίας και του οικονομικού αδιεξόδου, μπορεί να ανθίσει η βία, ο ρατσισμός, η μισαλλοδοξία, η οπισθοδρόμηση.

Αυτό το χαρακτηριστικό πρέπει να έχει η πολιτική μας αυτό το διάστημα. Τη φροντίδα να μην διαρραγεί ο κοινωνικός μας ιστός. 
Να στηρίξουμε τον αδύναμο, να στηρίξουμε αυτόν που έχει την ανάγκη μας.

Να εξοικονομήσουμε πόρους από άλλες δράσεις, για να στηρίξουμε τις κοινωνικές μας, τις προνοιακές μας πολιτικές. 

· Τέλος φίλες και φίλοι, δεν είναι δυνατόν η πορεία του Δήμου Κοζάνης στην Καλλικράτεια εποχή, η επιτυχημένη πορεία προς το αύριο, η προσπάθεια να ξεκινήσει η ανάπτυξη του τόπου μία ώρα νωρίτερα, δεν μπορεί να γίνει ερήμην της πολιτείας. 

Πρέπει η πολιτεία, να συνειδητοποιήσει, πως χρειάζεται συνεχής παρακολούθηση της υλοποίησης του εγχειρήματος.

Πρέπει να συνειδητοποιήσει, ότι δεν έχουμε την πολυτέλεια να χαραμίζουμε για παράδειγμα χώρους, ότι δεν έχουμε την πολυτέλεια να μεταφέρουμε υπηρεσίες στο πλαίσιο της μεταφοράς αρμοδιοτήτων και να κατασκευάζουμε ή να νοικιάζουμε νέους χώρους για να τις στεγάσουμε σαν τοπική αυτοδιοίκηση. 
Πρέπει όμως επίσης να συνειδητοποιήσει, πως μία σειρά από αρμοδιότητες που σήμερα ασκούνται από τις  Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, στις 03.01.2011, δεν θα υπάρχει φορέας να τις ασκήσει, και αυτό γιατί η ίδια η πολιτεία δεν μερίμνησε να μετατάξει το αναγκαίο προσωπικό. 

Ενδεικτικό στον δήμο μας

· έρχεται μόνο το 50% του προσωπικού της Πολεοδομίας

· κανείς από την Διεύθυνση Γεωργίας

· κανείς από τον Τομέα Υγιεινής 

· κανείς από την Διεύθυνση Βιομηχανίας που ασχολείται με τους ανελκυστήρες 

· κανείς από τον τομέα μελέτης και επίβλεψης σχολικών μονάδων



Είναι φυσικό λοιπόν, στις 03.01.2011 να υπάρχει κενό στην Δημόσια Διοίκηση και αυτό βέβαια όχι με ευθύνη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Επιπλέον σε ότι αφορά τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης. Όλοι αντιλαμβανόμαστε την δυσμενή οικονομική συγκυρία και την προσπάθεια εξυγίανσης των δημοσιονομικών μεγεθών της χώρας. 

Όμως δεν μπορεί στον βωμό της εξυγίανσης των δημοσιονομικών της χώρας, να οδηγηθεί σε χρεοκοπία η Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Δεν είναι δυνατόν στο τέλος κάθε χρόνου και προκειμένου να επιτευχθούν οι δημοσιονομικοί στόχοι, να περικόπτεται η ΣΑΤΑ, το κομμάτι των χρηματοδοτήσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης που προέρχεται από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. 

Το ιστορικό των οικονομικών της αυτοδιοίκησης τα τελευταία χρόνια και η υστέρηση και η αθέτηση πολλών οικονομικών της πορων, είναι δυστυχώς μακρύ.
Όμως, ιδίως σε αυτή την δυσμενή οικονομική συγκυρία, όπου και η ίδια η αυτοδιοίκηση πρέπει να συμμαζέψει τα οικονομικά της, πρέπει να έχει απέναντί της έναν αξιόπιστο συνομιλητή, έναν αξιόπιστο εταίρο. 

Μια πολιτεία που έγκυρα και έγκαιρα να δεσμεύεται για τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης. Ώστε και αυτή αξιόπιστα να αναλαμβάνει δεσμεύσεις και πρωτοβουλίες στην πορεία για την διοικητική αναδιάρθρωση της χώρας. 

Φίλες και φίλοι

Οι εκλογές του Νοέμβρη είναι πλέον παρελθόν και έτσι από τις 14 Νοεμβρίου και μετά δεν υπάρχουν αντίπαλοι, παρά μόνο προβλήματα. Και αυτό πιστεύω ισχύει για όλους μας.

Θέλω στο σημείο αυτό να ευχαριστήσω τους 4 Δημάρχους των άλλων συνενούμενων δήμων, Κυριάκο Μιχαηλίδη, Κώστα Σανίδη, Σάκη Ματιάκη και Γιώργο Τζέλλο για την άριστη συνεργασία που είχαμε όλο το χρόνο που πέρασε, προετοιμάζοντας το ΝΕΟ ΔΗΜΟ. 

Ένα από τα αρνητικά του Καλλικράτη είναι η μείωση του πολιτικού προσωπικού. 

Πολλοί συνάδελφοί μας, για διάφορους λόγους ο καθένας, δεν θα είναι μαζί μας στη νέα αυτοδιοικητική περίοδο. Ανάμεσα σε αυτούς ενδεικτικά αναφέρω τον Σάκη Ματιάκη, τον Κώστα Σανίδη, τον Κυριάκο Μιχαηλίδη που συνεχίζει στην Περιφέρεια και βέβαια από τον σημερινό Δήμο Κοζάνης την Τάσα Σιόμου. Αυτοί και άλλοι πολλοί άνθρωποι, με πολύχρονη παρουσία και προσφορά στα κοινά του τόπου μας. Εύχομαι σε όλους κάθε επιτυχία με οτιδήποτε και αν ασχοληθούν. 

Προσωπικά θέλω να ευχαριστήσω από τα βάθη της καρδιάς μου τους συμπολίτες μας, γιατί έδωσαν στο συνδυασμό της «ΕΝΟΤΗΤΑΣ» μια καθαρή εντολή, 

Εμείς από την πλευρά μας δηλώνουμε πως είμαστε έτοιμοι, όλοι μαζί, να εργαστούμε συλλογικά, σε μια λογική προγραμματικών συγκλίσεων και να κερδίσουμε το στοίχημα για το κοινό μας μέλλον, που θα είναι καλύτερο και πιο ελπιδοφόρο.

Και αισιοδοξούμε ότι θα κερδίσουμε το στοίχημα, γιατί δεν θα αφήσουμε τίποτα στην τύχη του.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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