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Εισαγωγή
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής σύμφωνα με τον νέο Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Κοζάνης, ανήκει στη Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού. Αξίζει να αναφερθεί πως το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής κατά τη διάρκεια του 2012 παρείχε διοικητική υποστήριξη στο σύνολο των Δήμων της Περιφερειακής Ενότητας, σύμφωνα με τα όσα ορίζει ο Ν.3852/2010, όπως αυτός δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ87/τ.Β΄/07.06.2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης». 

Στο πλαίσιο των μεταφερόμενων, από την πρώην Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κοζάνης, αρμοδιοτήτων, την προϋπάρχουσα κοινωνική υπηρεσία του Δήμου Κοζάνης, αλλά και τις κοινωνικές-προνοιακές δομές του Δήμου Κοζάνης, το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής σχεδίασε και υλοποιεί μια ολοκληρωμένη Κοινωνική Πολιτική. Προσπάθεια του η αξιοποίηση του συνόλου του εξειδικευμένου και διοικητικού προσωπικού που διαθέτει, αναδεικνύοντας, παράλληλα και με δεδομένο την αδυναμία περαιτέρω στελέχωσης των υπηρεσιών, την αναγκαιότητα της ύπαρξη ενός κεντρικού συντονισμού, ο οποίος θα αξιοποιεί τόσο τις κοινωνικές υπηρεσίες του Δήμου, όσο και αυτές της Κοινωφελούς Επιχείρησης Κοινωνικής Μέριμνας και Πρόνοιας και δίνοντας, παράλληλα, ρόλο στην κοινωνία των πολιτών μέσω της ανάπτυξης του εθελοντισμού και της αξιοποίησης συλλόγων και εθελοντικών φορέων. Το συγκεκριμένο Σχέδιο Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Κοζάνης, όπως υποβλήθηκε από το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο Κοζάνης.

1. Αρμοδιότητες του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής
1.1 Καταβολή Επιδομάτων
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, καθ’ όλη τη διάρκεια του 2012, κατέβαλε το σύνολο των επιδομάτων στους δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης. Σύμφωνα με την τελευταία πληρωμή των επιδομάτων (Σεπτεμβρίου-Οκτωβρίου) επιδοτούνται 1809 δικαιούχοι. Συγκεκριμένα:

Επίδομα Τυφλότητας
196

Επίδομα Κωφαλαλίας
62

Επίδομα Τετραπληγίας – Παραπληγίας σε ανασφάλιστους και ακρωτηριασμένους
3  

Επίδομα Βαριάς Νοητικής Καθυστέρησης (δείκτης νοημοσύνης <30)
242

Επίδομα Βαριάς Αναπηρίας (>67%)
837

Επίδομα Συγγενούς Αιμολυτικής Αναιμίας και Συγγενή Αιμορραγική Διάθεση-AIDS
97

Επίδομα Απροστάτευτων Παιδιών
127

Αναγνώριση δικαιούχων Στεγαστικής Συνδρομής
4

Επίδομα Κίνησης
139

Επίδομα Τετραπληγικών – Παραπληγικών Δημοσίου
14

Επίδομα Ομογενών
88
Σύνολο:
1809
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής πραγματοποίησε την απογραφή των δικαιούχων κοινωνικών και προνοιακών επιδομάτων που υλοποιήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κατά τη διαδικασία κατάρτισης του ενιαίου εθνικού Μητρώου δικαιούχων κοινωνικών και προνοιακών επιδομάτων. Απογράφησαν το σύνολο των δικαιούχων της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης, μετά από μια επίπονη διαδικασία για το σύνολο του προσωπικού του Τμήματος.

1.2 Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη ανασφάλιστων πολιτών 
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής εξέδωσε βιβλιάρια δωρεάν νοσοκομειακής και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης όσων είναι ανασφάλιστοι και πληρούν συγκεκριμένα οικονομικά κριτήρια, όπως αυτά ορίζονται από τις σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις. Η εγγραφή τους στο Μητρώο ανασφάλιστων και οικονομικά αδυνάτων πολιτών που τηρείται στην υπηρεσία μας, αποτυπώνεται ως εξής: 

Εκδόσεις Βιβλιαρίων
276

Θεωρήσεις Βιβλιαρίων
484

Πιστοποιητικά νοσηλείας
11
Σύνολο
771
Η εγγραφή τους αυτή δημιουργεί το δικαίωμα να μπορούν να έχουν δωρεάν εξετάσεις από ιατρούς, φάρμακα και νοσήλια στα Κρατικά Νοσηλευτικά Ιδρύματα της χώρας.
Οι αιτήσεις και τα δικαιολογητικά κατατίθενται στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, τα οποία στη συνέχεια εξετάζονται από Τριμελής Επιτροπή, η οποία ορίστηκε από το Δήμαρχο Κοζάνης και στην οποία εκτός στελεχών της υπηρεσίας συμμετέχει και εκπρόσωπος της Εφορίας Κοζάνης.

1.3 Κοινωνική Υπηρεσία
1.3.1 Κάρτα Αλληλεγγύης
Στο πλαίσιο της σύνδεσης των αρμοδιοτήτων του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής με τις δομές της Κοινωφελούς Επιχείρησης Κοινωνικής Μέριμνας και Πρόνοιας, αλλά και της καλύτερης εξυπηρέτησης του πολίτη το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής θέσπισε, εντός του 2012, την εφαρμογή της Κάρτας Αλληλεγγύης, η οποία αποτελεί το «διαβατήριο» των δικαιούχων στις κοινωνικές παροχές του Δήμου Κοζάνης. Η Κάρτα Αλληλεγγύης εκδίδεται στη βάση σχετικής απόφασης, η οποία έχει ισχύ ενός έτους και λαμβάνει υπόψη της τόσο τα δικαιολογητικά που θα προσκομίζει ο πολίτης, όσο και τις αντίστοιχες κοινωνικές έρευνες που υλοποιούν οι Κοινωνικοί Λειτουργοί. 

Η Κάρτα Αλληλεγγύης θα δίνει τη δυνατότητα στον κάτοχο της να έχει πρόσβαση, σε κάποιες ή και όλες, από τις κοινωνικές παροχές:

1. Συσσίτιο του Δήμου Κοζάνης.

2. Μαγαζάκι Αλληλεγγύης.

3. Δωροεπιταγές (χωρίς να είναι δεσμευτικό, εφόσον υπάρχει το σχετικό κονδύλιο και με στόχο την αποφυγή από τον πολίτη προσκόμισης νέων δικαιολογητικών).

4. Έκτακτες οικονομικές ενισχύσεις (χωρίς να είναι δεσμευτικό, εφόσον υπάρχει το σχετικό κονδύλιο και με στόχο την αποφυγή από τον πολίτη προσκόμισης νέων δικαιολογητικών).

Κατά τη διάρκεια του έτους 2012, το οποίο αποτελούσε έτος πιλοτικής εφαρμογής της προσπάθειας, εκδόθηκαν 163 κάρτες αλληλεγγύης. Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του πληθυσμού αυτού, αποτυπώνονται ως εξής:

Άνδρες
78

Γυναίκες
85

Έλληνες Υπήκοοι
126

Μετανάστες
37

Διαμένοντες στο πολεοδομικό συγκρότημα της Κοζάνης
99

Διαμένοντες στα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Κοζάνης
64

Τέλος, για την ολοκλήρωση της πιλοτικής εφαρμογής το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής εκπόνησε έρευνα αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας της Κάρτας Αλληλεγγύης, με τη μέθοδο της ποιοτικής έρευνας.
1.3.2 Κοινωνική Εργασία - Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής κατά τη διάρκεια του 2012 παρείχε κοινωνική εργασία και ψυχοκοινωνική υποστήριξη σε επίπεδο ατόμου και οικογένειας, σε 360 πολίτες, με στόχο την πρόληψη και προαγωγή της ψυχικής υγείας των κατοίκων της πόλης κάθε ηλικίας, καταγωγής και θρησκείας. 

Η ψυχοκοινωνική υποστήριξη μπορεί να απευθύνεται σε μονογονεϊκές οικογένειες, σε Άτομα με Αναπηρία, σε άτομα μοναχικά ή Τρίτης Ηλικίας, αλλά και γενικότερα άτομα ευπαθών ομάδων που χρήζουν της συγκεκριμένης στήριξης και αναλόγως της περίπτωσης μπορεί να περιλαμβάνει: 

· Πληροφόρηση γύρω από όλο το φάσμα της Κοινωνικής Πολιτικής, που απασχολεί τον πολίτη (συνταξιοδοτήσεις, επιδόματα, ενημέρωση για υπηρεσίες Πρόνοιας),
· ατομική συμβουλευτική για την επίλυση ατομικών και οικογενειακών προβλημάτων,
· κοινωνική επανένταξη, αποκατάσταση για τα άτομα με ειδικές ανάγκες (Α.μεΑ., αποφυλακισμένους, τοξικομανείς, ψυχιατρικά περιστατικά κ.α.),
· στήριξη ανέργων και αρχηγών μονογονεϊκών οικογενειών,
· στήριξη – ενίσχυση ατόμων που ανήκουν σε ομάδες κοινωνικού αποκλεισμού,

1.3.3 Κοινωνικές Έρευνες

Οι κοινωνικοί λειτουργοί στο πλαίσιο της εφαρμογής της κοινωνικής εργασίας και για την καλύτερη διερεύνηση των αναγκών, αλλά και της διασταύρωσης των δηλούμενων στοιχείων, υλοποίησαν 280 κοινωνικές έρευνες, μέσω επισκέψεων στα σπίτια των ωφελούμενων. Οι κοινωνικές έρευνες διενεργούνται σε περιπτώσεις ενδοοικογενειακής βίας, κακοποίησης- παραμέλησης ανηλίκων και ενηλίκων, ΑμεΑ και ηλικιωμένων, ενώ αποτελούν προϋπόθεση για τη χορήγηση του επιδόματος των απροστάτευτων παιδιών, την έκδοση της κάρτας αλληλεγγύης, τη χορήγηση του βοηθήματος των Α΄ Κοινωνικών Βοηθειών και των έκτακτων οικονομικών ενισχύσεων.

1.3.4 Οικονομική ενίσχυση απόρων δημοτών
α) Πρόγραμμα Α΄ Κοινωνικών Βοηθειών

Κατά τη διάρκεια του έτους 2012 το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής έδωσε εφάπαξ οικονομικές ενισχύσεις σε 15 δημότες, δαπανώντας το ποσό των 8.700,00, στο πλαίσιο του προγράμματος Α’ Κοινωνικών Βοηθειών.

Το πρόγραμμα έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης διενεργείται σύμφωνα με το Ν.Δ.57/1973 (ΦΕΚ149/τ.Α΄/1973) για όσους πολίτες βρίσκονται σε κατάσταση ένδειας και αντιμετωπίζουν πρόβλημα μετά από έκτακτο ή απρόβλεπτο γεγονός όπως θεομηνία, πυρκαγιά κ.α.
Το ποσό της οικονομικής ενίσχυσης του συγκεκριμένου προγράμματος, καθορίζεται κάθε φορά με σχετικές εγκυκλίους του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και δίνεται εφάπαξ.

Διατηρείται σε ειδικό λογαριασμό του Δήμου Κοζάνης, που επιχορηγείται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τον έλεγχο των κινήσεων του οποίου παρακολουθεί το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής.

β) Οικονομική ενίσχυση (με έγκριση Δημοτικού Συμβουλίου)

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής πρότεινε, κατόπιν, συγκέντρωσης δικαιολογητικών και κοινωνικής έρευνας στο Δημοτικό Συμβούλιο Κοζάνης την οικονομική ενίσχυση άπορων πολιτών. Κατά τη διάρκεια του 2012, 90 πολίτες δέχτηκαν οικονομική ενίσχυση, οι οποίοι μοιράστηκαν, συνολικά, το ποσό των 13.800,00 ευρώ. Το κονδύλι αυτό βαρύνει τον προϋπολογισμό του Δήμου Κοζάνης.

1.3.5 Δωροεπιταγές 

Οι άπορες οικογένειες ενισχύθηκαν από το Δήμο Κοζάνης, μέσω του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, με δωροεπιταγές για την προμήθεια τροφίμων και άλλων ειδών πρώτης ανάγκης. Οι δωροεπιταγές δίνονται τις ημέρες των εορτών του Πάσχα και των Χριστουγέννων. Κατά τη διάρκεια του 2012 δόθηκαν συνολικά 598 δωροεπιταγές, συνολικής αξίας 16.285,00 ευρώ. Συγκεκριμένα:

Το Πάσχα του 2012 δόθηκαν 267 δωροεπιταγές, αξίας 30,00 ευρώ η κάθε μια, συνολικής δαπάνης 8.010,00.
Τα Χριστούγεννα του 2012 δόθηκαν 331 δωροεπιταγές, αξίας 25 ευρώ η κάθε μια, συνολικής δαπάνης 8.275,00.
1.3.6 Διασύνδεση-συνεργασία με άλλους φορείς
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, καθ’ όλη τη διάρκεια του 2012 συνεργάστηκε τόσο σε επίπεδο υπηρεσιακό, όσο και σε επίπεδο αμοιβαίων παραπομπών με:

· Κρατικούς φορείς (Νοσοκομεία, Εισαγγελία, Περιφερειακή Ενότητα κ.α.)

· Συλλόγους και κοινωνικούς φορείς (συλλόγους ΑμεΑ, εθελοντικούς οργανισμούς κ.α.)

· Πρωτοβουλίες πολιτών και άλλων φορέων (Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Κοινωνικό Παντοπωλείο κ.α.) 

· Υπηρεσίες και φορείς ψυχικής υγείας 
Παράλληλα, σε συνεργασία με το ΜΠΟΡΟΥΜΕ που είναι μια Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία που καταπολεμά τη σπατάλη του περισσευούμενου φαγητού και δρα υπέρ της αξιοποίησής του για κοινωφελή σκοπό σε όλη την Ελλάδα, συγκεντρώθηκε μεγάλη ποσότητα τροφίμων τα οποία διατέθηκαν σε άπορες οικογένειες.
Παρόμοιες πρωτοβουλίες συγκέντρωσης τροφίμων και ειδών πρώτης ανάγκης υλοποιήθηκαν σε συνεργασία και με σχολεία και άλλους φορείς της πόλης, προς όφελος άπορων δημοτών.
1.3.7 Συμμετοχή σε δίκτυα
Ο Δήμος Κοζάνης, μέσω του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής εντάχθηκε και συμμετέχει στο Δίκτυο «ΟΡΕΣΤΗΣ» που οργανώνει και συντονίζει το Κεντρικό Επιστημονικό Συμβούλιο για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Θυματοποίησης και της Εγκληματικότητας Ανηλίκων (Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α.), με στόχο την ορθολογική χάραξη και αποτελεσματική υλοποίηση των πολιτικών πρόληψης και αντιμετώπισης της θυματοποίησης και εγκληματικότητας των ανηλίκων.

Επίσης, το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής συγκρότησε την Ομάδα Προστασίας Ανηλίκων (Ο.Π.Α.), με τη συμμετοχή των κοινωνικών επιστημόνων της υπηρεσίας, η οποία συμμετέχει στο Εθνικό Δίκτυο Παιδικής Προστασίας.

1.3.8 Κοινωφελής εργασία

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής εποπτεύει την κοινωφελή εργασία ατόμων που εκτίουν την ποινή τους σε υπηρεσίες του Δήμου Κοζάνης, μετατρέποντας την ποινή φυλάκισης σε κοινωφελή εργασία. Κατά τη διάρκεια του 2012 η υπηρεσία επόπτευσε 2 άτομα, τα οποία εργάστηκαν στα Κ.Α.Π.Η. 
1.4 Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι

Στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής εντάσσεται το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι (της πόλης της Κοζάνης). Είναι ένα από τα πλέον σημαντικά προγράμματα κοινωνικού χαρακτήρα που υλοποιεί ο Δήμος Κοζάνης και λόγω της τεράστιας απήχησης στην τοπική κοινωνία έγινε θεσμός συνεχίζοντας την αδιάκοπη παροχή πρωτοβάθμιας φροντίδας στους δημότες της Κοζάνης.
Στο πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι παρέχεται συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη, νοσηλευτική φροντίδα, οικογενειακή βοήθεια και συντροφιά και εξυπηρετεί σήμερα 95 ωφελούμενους.
1.5 Κ.Α.Π.Η.
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής υποστήριξε οργανωτικά και συντονιστικά τη λειτουργία των οχτώ (8) Κ.Α.Π.Η. του Δήμου Κοζάνης. 
Η κατάσταση των μελών ανά Κ.Α.Π.Η. έχει ως εξής:

Α' ΚΑΠΗ Κοζάνης
1751

Β' ΚΑΠΗ Κοζάνης
234

Γ’ ΚΑΠΗ Κοζάνης
147

ΚΑΠΗ Αιανής
360

ΚΑΠΗ Καρυδίτσας
140

ΚΑΠΗ Κρόκου
162

ΚΑΠΗ Λευκοπηγής
211

ΚΑΠΗ Άνω Κώμης
-
Σύνολο
3005
Βασικός στόχος των Κ.Α.Π.Η. είναι να κρατήσουν, τον ηλικιωμένο ενεργό, αυτόνομο και ισότιμο άτομο στην κοινότητα, παράλληλα με την αντιμετώπιση ψυχολογικών, ατομικών και κοινωνικών προβλημάτων. Οι υπηρεσίες που παρέχουν τα Κ.Α.Π.Η. είναι οι εξής:

1. Πρόγραμμα προληπτικής υγιεινής.

· Μέτρηση σακχάρου και αρτηριακής πίεσης.

· Σε τακτά χρονικά διαστήματα, γιατροί αναπτύσσουν διάφορα ιατρικά θέματα.

2. Δημιουργία ομάδων όπως χορωδία, χορευτικό, ομάδα γυναικών.

Η χορωδία, του Κ.Α.Π.Η. Κοζάνης έχει συμμετάσχει στις εξής εκδηλώσεις:

· Στις 15 Μαίου στο Κ.Α.Π.Η. Συκεών στη Θεσσαλονίκη.

· Στις 6 Ιουλίου στη Δράμα, στο Κ.Α.Π.Η. στο πλαίσιο επισκέψεων. 
Το χορευτικό συμμετείχε στις εξής εκδηλώσεις:

· Αποκριές στην κεντρική πλατεία

· Στο Βελβεντό μετά από πρόσκληση του Κ.Α.Π.Η.

3. Επιμόρφωση, διαλέξεις, μελέτη ειδικών θεμάτων.
Οι κοινωνικοί λειτουργοί και οι επισκέπτριες υγείας του τμήματος, σε συνεργασία και με εξωτερικούς εισηγητές διοργάνωσαν ομιλίες και διαλέξεις και ενημερωτικές συζητήσεις σε θέματα που αφορούν στην τρίτη ηλικία. Παράλληλα, σε συνεργασία με το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης, της Γενικής Γραμματείας Εκπαίδευσης Ενηλίκων πραγματοποιήθηκαν επτά (7) ομάδες με συμμετέχοντες μέλη των Κ.Α.Π.Η. με θέμα: «Τρίτη ηλικία και οικογένεια».
4. Ψυχαγωγία, οργανωμένες εκδρομές.

Τα μέλη των Κ.Α.Π.Η.:

· παρακολούθησαν 4 θεατρικές παραστάσεις, 
· πραγματοποίησαν 6 ημερήσιες εκδρομές, 1 τριήμερη (Σαμοθράκη), 1 τετραήμερη (Κωνσταντινούπολη) και 1 εξαήμερη (Βουδαπέστη-Βιέννη–Βελιγράδι), 
· συμμετείχαν στο πρόγραμμα λουτροθεραπειών στο Σιδηρόκαστρο Σερρών και στη Ν. Απολλωνία και 
· πραγματοποίησαν διάφορες πολιτιστικές επισκέψεις, ενώ πήραν μέρος σε διάφορες γιορτές
1.6 Εποπτεία και Έλεγχος
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής έλεγξε και επόπτευσε δέκα τρεις (13) Μονάδες Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης εκ των οποίων οι πέντε (5) βρίσκονται στα όρια του Δήμου Κοζάνης και οι έντεκα (8) στο Δήμο Εορδαίας.

Παράλληλα, εποπτεύει είκοσι τρία (23) φιλανθρωπικά σωματεία της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης, εγκρίνει τον προϋπολογισμό τους και παρακολουθεί τις επιχορηγήσεις τους, μέσω της θεώρησης των γραμματίων είσπραξης δωρεών.

Τέλος, το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής συμμετείχε στην οργάνωση και στήριξη ενεργά τον αντικαρκινικό έρανο, έτους 2012, που υλοποίησε η Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία, κατά το διάστημα από 10.09.2012 έως 31.10.2012.
1.7 Δημόσια Υγεία
Οι επισκέπτριες υγείας του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής πραγματοποίησαν διενέργεια φυματινοαντίδρασης Mantoux και εμβολιασμός με το αντιφυματικό εμβόλιο B.C.G. σε 21 σχολεία του Δήμου Κοζάνης, σε σύνολο 668 μαθητών. 

Στα περιφερειακά ΚΑΠΗ του Δήμου Κοζάνης πραγματοποιήθηκαν εβδομαδιαίες μετρήσεις αρτηριακής πίεσης και σακχάρου αίματος καθώς και 2 εισηγήσεις με θέμα την αρτηριακή υπέρταση.

2. Υποστηρικτικές δράσεις του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής:

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, παράλληλα, με τις τυπικές προαναφερόμενες αρμοδιότητες του, συμμετείχε, στη βάση πρωτοβουλιών των στελεχών του, στη δημιουργία κοινωνικών-εκπαιδευτικών δομών. Παράλληλα, μέσω της Κάρτας Αλληλεγγύης, υποστήριξε ενεργά τη λειτουργία της Κοινωφελούς Επιχείρησης Κοινωνικής Πρόνοιας και Μέριμνας και τη λειτουργία του συσσιτίου άπορων δημοτών, ενώ, τέλος, ανέλαβε και υλοποίησε αρμοδιότητες που εντάσσονται στη συνολικότερη λειτουργία της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού.

2.1 Για τη δημιουργία κοινωνικών-εκπαιδευτικών δομών
2.1.1 Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής συμμετείχε ενεργά στο σχεδιασμό του κανονισμού λειτουργίας του Ιατρείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης και συνεχίζει να στηρίζει τη λειτουργία του. Στόχος της πρωτοβουλίας ίδρυσης του Ιατρείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης είναι η κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σε ανασφάλιστους πολίτες, ανεξαρτήτου εθνικότητας, οι οποίοι  ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, δεν έχουν πρόσβαση στο Ε.Σ.Υ., δεν έχουν να πληρώσουν  το σύνολο του κόστους της θεραπείας ή των εξετάσεών τους και δεν έχουν δικαίωμα έκδοσης βιβλιαρίου ανασφαλίστου (απορίας) από το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής. 

Κατά τη διάρκεια του 2012 το Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης Κοζάνης κάλυψε 60 ανασφάλιστους πολίτες, παρέχοντας τους την αντίστοιχη κάρτα υγείας.

2.1.2 Κέντρο Δια Βίου Μάθησης

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού, με δική του πρωτοβουλία, υπέβαλε πρόταση ίδρυσης του Κέντρου Δια Βίου Μάθησης του Δήμου Κοζάνης, υπέβαλε το σχεδιασμό των προτεινόμενων προς υλοποίηση προγραμμάτων, στη βάση διερεύνησης εκπαιδευτικών αναγκών με τους κοινωνικούς φορείς του Δήμου. Η προγραμματική σύμβαση συνεργασίας του Δήμου Κοζάνης με τη Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης και το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης, εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο και υπογράφηκε από το Δήμαρχο Κοζάνης.

Σκοπός της λειτουργίας του Κέντρου Δια Βίου Μάθησης, σύμφωνα με το ν.3879/2010, είναι η εφαρμογή του θεσμικού συστήματος παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών σε ενήλικες πολίτες του Δήμου Κοζάνης.

2.1.3 Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής στήριξε τη συγκρότηση του Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών του Δήμου Κοζάνης, το οποίο αποτελείται από κοινωνικούς φορείς που δραστηριοποιούνται εντός της διοικητικής περιφέρειας του Δήμου. 

Το Συμβούλιο είναι ένα συμβουλευτικό όργανο του Δήμου για την ενίσχυση της ένταξης των μεταναστών στην τοπική κοινωνία. Σκοπός του Συμβουλίου είναι η καταγραφή και η διερεύνηση των αναγκών των μελών των μεταναστευτικών ομάδων, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν από την επαφή τους με τις δημόσιες υπηρεσίες, η ανάπτυξη τοπικών δράσεων για την ομαλή κοινωνική τους ένταξή και η διοργάνωση δράσεων ευαισθητοποίησης και ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής του τοπικού πληθυσμού.

2.2 Για την Κοινωφελή Επιχείρηση Κοινωνικής Πρόνοιας και Μέριμνας 
2.2.1 Συσσίτιο
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής στήριξε τη λειτουργία του συσσιτίου μέσω της έκδοσης της Κάρτας Αλληλεγγύης και κάνοντας κοινωνικές έρευνες στους δικαιούχους του. Παράλληλα, στήριξε οργανωτικά, τόσο ως προς την καθημερινή του λειτουργία, όσο και ως προς καμπάνιες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινωνίας.

Σήμερα, το συσσίτιο του Δήμου Κοζάνης παρασκευάζει καθημερινά 120 μερίδες φαγητού. Από αυτές οι 40 μερίδες παραλαμβάνονται από τους δικαιούχους από το χώρο του συσσιτίου, ενώ οι 42 διανέμονται, με υπηρεσιακά οχήματα, σε ανθρώπους εντός της πόλης της Κοζάνης και οι 38 στα Δημοτικά Διαμερίσματα του Καλλικρατικού Δήμου Κοζάνης.
2.2.2 Πρόγραμμα δωρεάν διανομής τροφίμων

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής υπόβαλε, για λογαριασμό του Δήμου Κοζάνης, πρόταση στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με την οποία εγκρίθηκε η συμμετοχή του Δήμου Κοζάνης στο πρόγραμμα δωρεάν διανομής τροφίμων, έτους 2012. 

Δικαιούχοι της δωρεάν διανομής τροφίμων από τα αποθέματα της παρέμβασης ορίζονται αποκλειστικά και μόνο άπορα άτομα ή άπορες οικογένειες της Ε.Ε. ανεξαρτήτως θρησκείας και υπηκοότητας που διαμένουν νόμιμα και μόνιμα στην Ελλάδα.

Ο Δήμος Κοζάνης συμμετέχει στο συγκεκριμένο πρόγραμμα στη βάση της λειτουργίας του συσσιτίου και τα όποια προϊόντα διατίθενται για τη στήριξη του συσσιτίου. 

2.3 Για τη Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού

2.3.1 Επιτροπή εξέτασης της καταλληλότητας διδακτηρίων
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού, συγκρότησε την επιτροπής εξέτασης της καταλληλότητας και της επιλογής χώρων για την ανέγερση διδακτηρίων, καθώς και χώρων μετά κτιρίων καταλλήλων για στέγαση σχολικών μονάδων, στο Δήμο Κοζάνης, η οποία γνωμοδότησε εκδίδοντας διαπιστωτική πράξη καταλληλότητας στα σχολεία: α) Νηπιαγωγείο Δ.Δ. Χαραυγής, β) Νηπιαγωγείο Αγ. Αθανασίου Κοζάνης, γ) Νηπιαγωγείο Τριών Δένδρων Κοζάνης, δ) Νηπιαγωγείο Ολύμπου Κοζάνης και ε) Δημοτικό Σχολείο Νέου Κλείτους Κοζάνης

2.3.2 Ν.Ε.Λ.Ε. Κοζάνης
Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού οργάνωσε και υλοποίησε την παράδοση – παραλαβή του αρχείου και του εξοπλισμού της Νομαρχιακής Επιτροπής Λαϊκής Επιμόρφωσης Κοζάνης, η λειτουργία της οποίας σύμφωνα και με τον Ν.3852/2010, όπως αυτός δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ87/τ.Β΄/07.06.2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», μεταβιβάστηκε στο Δήμο Κοζάνης.
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